

让患者共享优质医疗资源

——济宁市第一人民医院深入开展医联体工作纪实

□高建璋 周静 张通



△病理诊断中心

生进一步解码。“每天传送过来的心电图大约500份。”心电图室主任李兴杰说，基层患者的需求大，他和同事时刻都在第一时间做出准确判断，然后将诊断意见传回基层医疗机构，指导基层医生对症施治，中心专家24小时进行心电图分析及诊断，保证诊断报告的准确性、严谨性和及时性。

去年11月，汶上县人民医院急诊科在对一名乳腺肿瘤患者进行病理检查时，医生们感觉诊断起来很有难度。难以确诊，手术方案难以选择确定。为了避免患者病情进一步恶化，汶上县第一人民医院医生通过病理网络平台向济宁市第一人民医院求助，请求尽快进行会诊。

看到信息后，济宁市第一人民医院病理科主任林凡志立即开通远程会诊系统，确诊为恶性肿瘤。汶上县人民医院随即开展了肿瘤根治手术。及时确诊，对患者进行了最有效的手术治疗，避免二次手术的风险。

林凡志介绍，目前济宁市第一人民医院病理网络平台与12家县级医院建立远程协作关系，不仅能够实现远程会诊，而且当县级医院遇到困难时还可以远程教学帮助解决。通过网络平台实现病理检查“直通车”机制，对一些难以开展的病理切片检查，还可以将冷冻切片送至济宁市第一人民医院进行检查。

除了心电图、病理网络平台，医院还成立济宁市医学检验中心，包括生物医学转化研究中心、全基因组测序和生物信息中心等；搭建济宁市远程影像诊断平台，二级医院派驻影像科人员驻点办公，一站式诊断让基层医生、患者都受益。“四大平台”形成一个完整的云数据平台。

2018年，远程医学中心会诊量18.2万例，累计会诊总数达60万例。各项远程医疗服务常态化、规模化，效果显著，全天候全域覆盖的远程分级诊疗体系已初步建立，使偏远地区医务人员便捷获得点对点的长期技术指导和帮助，将优质医疗服务延伸到末端、巩固在基层。通过远程医疗，上级专家在线阅片、诊断、疑难会诊，方便患者，保证辅助诊断水平的同质化，提升社会医疗效率，也推进了社区医疗质量的提高。

专家下基层 帮看病更带队伍

能够看好病，诊断正确是前提，有效治疗是关键，人才是基础！为此，济宁市第一人民医院在基层医疗卫生机构人才队伍培养方面猛下苦功。

在加快建设网络诊断平台的同时，创新医联体支援形式，以慢病为切入点，建立以人为中心的全流程健康路径，选派知名专家担任“第一院长”“第一主任”抓好医联体单位管理、学科、技术的“传帮带”，持续完善帮扶托管模式。医院作为国家住院医师规范化培训基地，每年接收成员单位委培住院医师来院规范化培训。2018年接收89人进行规范化培训，举行148期继续教育医学教育项目和各种学术会议，吸收医联体成员单位医护人员参加学习。2018年，免费接收成员单位进修学习428人，组织有针对性专题讲座118场次，培训基层医务人员近6000人次。

“这个微创手术实在是太好了，才第4天就可以出院了！”在邹州区中医医院外科病房内，即将出院的刘先生称赞不已。刘先生到邹州区中医医院检查后被确诊为慢性胆囊炎，需要行胆囊切除手术。“此前有个朋友就因胆囊炎进行了切除手术，采用的是传统的外科手术，创伤挺大恢复也很慢，并且留下了一个很大的伤口。在听说要进行胆囊切除手术时，我整个人都蒙了！”

刘先生所采用的微创手术，此前在邹州区中医医院基本没有开展过，而这一先进技术的开展，得益于与济宁市第一人民医院建立的紧密医联体协作关系。

去年9月份，济宁市第一人民医院安排三甲医院医学硕士、副主任医师李鹏到邹州区中医医院担任外科“第一主任”。从门诊到查房，从诊断到手术治疗，李鹏将三甲医院规范化的诊疗模式根据实际情况不断进行推广，不仅满足于常见病、多发病的诊断治疗，并大胆提出要开展一些新项目、新技术。很快，在两院领导的大力支持下，腹腔镜胆囊切除术、微创阑尾切除术、超声引导下乳腺肿瘤切除术等陆续开展。正是由于这些新技术、新项目的开展，邹州区的许多患者在家门口就能接受先进的手术治疗，不仅创伤小、恢复快，而且降低了传统手术中的各种并发症，也降低了患者的心理和经济负担。

此后，济宁市第一人民医院又向邹州区中医医院眼科等派驻了“第一主任”。

值得一提的是，2017年，济宁市第一人民医院利用儿科(国家级重点专科)、神经内科(山东省重点专科)、神经外科(山东省重点专科)在鲁西南地区的学科优势，组建首个专科联盟。该联盟的成立，将逐步解决目前鲁西南地区专科医疗资源分布不平衡，特别是基层儿科基础薄弱，上下转诊不对称等突出问题，搭建区域内知识、技能、思想碰撞升华的平台，促进联盟成员单位在人才培养、学术交流、医疗技术、远程会诊等方面进行更加深入的交流合作，对紧密型医联体形成互补发展模式，提升解决专科重大疾病的救治能力。

享同质化服务 分级诊疗现雏形

“以前，每个月的住院患者也就十多个，现在每月能有七八十人。”看到微山县张楼乡卫生院的变化，院长张振峰掩饰不住地高兴。“没有正确诊断结果、资深专家的支撑，医院只能是头痛医头、脚痛医脚，对疾病的认识总是雾里看花。”张振峰说，通过健康数据云以及济宁市第一人民医院专家的培训，卫生院对

患者病情诊断更加准确，常见病、多发病的治疗也更加有效，得到了越来越多患者的信任。

看到医联体给医院带来的变化，邹州区中医医院院长孔庆民也是兴奋不已，“四大远程诊断中心，让基层医院的诊断更加准确，三甲医院派驻的医生，不仅给医院技术带来了提升，更是带来了先进的管理制度和理念，让医院各学科的学习氛围更加浓厚，使得中医院的发展后劲更足。”

“基层医院诊断能力提升了，受益的首先是患者，省心又能省钱，受益匪浅。”济宁市第一人民医院党委书记、理事长孙树印说，依托市第一人民医院数据云，已经建成以济宁市第一人民医院为区域医疗中心，涵盖50余家二级及以上医院、108家乡镇卫生院、3601家村卫生室的医疗精准服务同质化服务网络体系，依托互联网汇聚“源头活水”，将市一院专家群的优质医疗资源通过“互联网+”下沉到各级医疗机构。以同质化网络体系为实施载体，通过学科带头人的引领作用，对基层专科进行扶持，探索建立“市—县—乡—村—户”医疗服务网络，推进门诊前移，借助“互联网+”让乡村医生的服务“插上了翅膀”，实时协同乡村医生给老百姓诊察疾病，形成“互联网+”条件下家庭医生签约服务模式。

为进一步深化合作共贏、共同发展，区域医疗资源共享取得初步成效，在医联体内特殊临床专科技术、检查检验等方面实现了资源共享，保证了服务同质，提升了诊疗水平，降低了医疗费用。另外通过畅通双向转诊通道，完善财政、价格、医保等配套政策，医联体上下贯通的互动衔接机制初步形成，保证转诊患者的良好就医体验，及时得到连续的就诊服务，推动构建了整合型医疗服务体系。

去年，医院成立双向转诊服务中心，借助信息化手段优化转诊、就诊流程与管理，提高工作效率和患者满意度。完善双向转诊工作制度与流程，选定试点科室制定强制性下转制度、标准，设立双向转诊优先窗口和双向转诊导诊台。利用“手机APP”建立“双向转诊”便捷通道，上下级医院可把需要转诊的病人资料、检查报告等信息上传至云平台，实现信息互联互通。

“紧密型医联体进入一个新的互动发展阶段，将有利于调整优化医疗资源结构布局，形成上下联动、优势互补、资源共享的运行机制，为建立分级诊疗协作机制和构建基层首诊、分级诊疗、双向转诊奠定了坚实基础。”孙树印表示，不断创新医联体工作，推行“互联网+”发展模式，探索多方共贏分级诊疗新模式，最终目的是实现分级诊疗这个目标！

泗水117名贫困家庭大学新生获“泛海助学”资助

近日，在泗水县举行的“泛海助学山东行动”第一批助学金发放仪式上，泗水县济河街道南尚舒村的贫困大学生魏志远领到了5000元的“泛海助学”金。除了魏志远，还有13人也领取了这项救助金。“感谢党委政府，感谢爱心企业，这些钱够孩子一年的学费了！”魏志远的母亲感激地说。

“泛海助学山东行动”由山东省委统战部、山东省扶贫开发领导小组办公室、山东省教育厅、中国泛海控股集团共同在全省组织实施，为享受政策的建档立卡贫困家庭大学生提供每人5000元的资助。据泗水县委统战部有关负责人介绍，通过积极争取，2018年该县共有117名建档立卡贫困家庭大学新生获得泛海助学救助。后续助学金到达后，将及时发放到学生手中，帮助步入高等学府的贫困学子更好地完成学业。

泗水县坚持“扶贫先扶智”，建立起从幼儿园到大学的教育扶贫体系，综合运用助学贷款、减免学费、结对帮扶等措施对贫困家庭学生进行救助，妥善解决他们上学负担重的问题，确保无一名学生因家庭经济困难辍学，切实阻断贫困的代际传递。加大职业教育培训力度，为92名贫困家庭中、高等职业院校学生发放了每人3000元的雨露计划资助，让贫困群众有一技之长，让更多贫困家庭的孩子走出大山，拥有人生出彩的机会。

(刘淑燕 报道)

鳧山街道打造五大片区 推动新旧动能转换

近年来，邹城市鳧山街道把新旧动能转换作为转型升级创新发展的主要抓手，以激活存量为重点，以提升增量为关键，以创优服务为保障，紧密结合实际，狠抓工作落实，着力打造五大片区。电商经济片区，建设了总投资5.1亿元、占地306亩的鲁南电商产业园，已有阿里巴巴、圣家乐购、圆通快递、邹城创业公司等160余家企业进驻。2018年上半年网上营业额突破3亿元；物流交易片区，以瓷矿物流、安畅物流为代表，改建厂房2000平方米，新建大型物流仓储中心、快递分拨中心，建设大型物流信息中心；金融保险片区，以矿建路、鳧山路金融商贸街为载体，联合世界500强企业、瓷矿集团，借助互联网、云计算等先进管理技术，建成瓷矿共享中心，民生银行、平安财险、齐鲁农业产权交易中心等金融服务机构先后集聚。金融商贸港效应逐步形成；总部经济片区，围绕服务瓷矿转型，以东方重工产业园为代表，助推瓷矿机厂、东方机电等一批制造企业加速转型升级；大型批零商贸片区，依托邹城最大的蔬菜、副食业批发市场——东方鑫都大市场，形成了以该市场为核心，带动辐射辖区鑫铁西市场、福运商贸、矿建路农贸市场等五大农贸市场一体发展的格局。

(张誉耀 屈凡告)

梁宝寺镇开展“人口流动健康同行”关怀服务活动

嘉祥县梁宝寺镇是户籍人口7.1万人的大镇，随着经济社会发展，越来越多的群众去外地务工、经商，对全镇经济发展、提高群众经济收入起到了至关重要的作用，提升了群众的生活水平，但也不同程度地带来一些困扰，老人赡养、孩子教育问题等等，都摆在了他们的前面。

梁宝寺镇流动人口服务管理站在日常工作中了解到这个现象后，联合镇计生办开展了“人口流动健康同行”关怀服务活动，对全镇79个行政村外出人口进行了调查摸底、建档立卡，充分掌握流动人员的基本信息，家中留守人员的情况，以及外出详细地址、务工、经商情况，认真收集整理常用的法规政策、医保就医、传染病防治、职业健康和心理健康、生殖健康、儿童健康、关爱留守儿童和老人等方面的内容，编制成喜闻乐见、通俗易懂的致外出人员的一封信，以镇流动人口服务管理站、镇计生办、村“两委”的名义发出，并且在的一封信中详细介绍了家中留守成员以及梁宝寺镇经济发展情况，让他们在外务工、经商放心，鼓励他们返乡创业。一封信收到了非常好的效果，深受群众赞誉，得到了社会的认可。

(白莎)

济阳街道多措并举强化党员日常监督管理

今年以来，任城区济阳街道严格按照《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则(试行)》要求，多措并举强化对党员日常监督管理，有力地促进了辖区各项工作的全面落实及社会的和谐稳定。

该街道抓住一条主线：即着力推动科学发展和引领社会和谐；突出两个重点：即街道、社区(村)全体党员作为作风建设主体；围绕三个保障：即保增长、保民生、保稳定；克服四种现象：即不尽职责服务差、不讲标准效率低、不守纪律乱作为、不讲原则徇私情。

南张街道重拳出击扫黑除恶成效初显

为坚决扫除黑恶势力，今年，任城区南张街道按照中央、省、市、区扫黑除恶专项斗争统一部署要求，紧密结合街道社会治安形势，将扫黑除恶专项斗争作为一项重要常规工作来抓，持续保持“严打”整治高压态势，不断改进“严打”方式，震慑了犯罪。

据了解，该街道研究制订了各项实施方案、督导方案，成立了领导小组、督导组，街道、村两级设立扫黑办，明确分工，责任到人；强化宣传引导，认真落实“周排查、零报告、领导包案、维稳风险评估”4项制度，切实

把矛盾解决在萌芽、化解在基层；同时，在街道驻地、骨干企业、集贸市场等重点部位实现监控全覆盖，村企维护、使用监控系统的意识明显增强，监控设备运转良好，53个村组建了由派出所民警、警务助理组成的专职巡逻队伍，开展夜间巡逻，做到村村有人巡逻、违规行为有人制止、易发案件地点有人监控、重点部位有人守护。

截至7月底，共打掉涉黑团伙6个，破获涉黑案件8件，刑事拘留涉黑恶犯罪分子9人，行政拘留12人。

(韩春琳)

姚村镇山药喜获丰收 农民收入实现倍增

当前正值山药收获期，在曲阜市姚村镇王家村的山药种植基地里，到处呈现一片繁忙景象。村民们忙着在山地里挥锹铲土采挖山药。地头是来自寿光、枣庄、滕州、泰安等地等着拉货的客商。望着一棵棵“壮壮实实”的山药，村民们高兴得不拢嘴。村民孙建满怀喜悦地说：“今年山药产量高，市场价格也好，按时下价格每公斤五六元钱计算，每亩地可净收益一万多元，可真是一个大丰收了！”

(李之湖 宋正涛)

走访关爱失独家庭 真情慰问暖人心

失独家庭是一个特殊的群体，他们在心理上更渴望也更需精神慰藉。近日，嘉祥县金屯镇计生协会对辖区内两位失独老人进行了中秋慰问走访。协会会员给老人送去了月饼、油、牛奶等慰问品，并和老人进行了亲切交谈，了解她们在生活、健康状态、情感寄托等方面存在的问题，疏通她们的心理障碍；仔细询问了老人的吃、穿、住、行等生活情况；认真倾听她们的诉求，确保能够在第一时间掌握

其基本情况；给予她们精神与物质上的支持，帮助她们解决实际困难，并嘱咐她们要注意身体健康。

此次慰问活动，让失独家庭感受到党和政府的关爱和温暖，进一步准确把握了计划生育特殊家庭信息，为今后有针对性地开展计划生育特殊家庭的扶助关怀工作奠定基础，切实提升了卫生计生工作的群众满意度。

(司建设)

防山镇小甘薯做成大产业 助力乡村振兴

为加快优质甘薯新品种及高效栽培技术推广应用，促进甘薯产业持续健康发展，近日，国家甘薯产业技术体系济宁综合试验站在曲阜市防山镇胡二北村试验田内举行甘薯提质增效关键技术培训及现场观摩会议。省市有关农业专家、部分县市区农业技术人员、种植大户等30余人参加。

与会人员现场观摩了甘薯连作障碍缓解实

验、北方薯区甘薯新品系联合鉴定实验、鲜食及食品加工用型甘薯评价筛选实验，现场对各实验品种进行挖掘展示，并进行交流探讨。下一步，防山镇将以此次甘薯种植实验观摩会为契机，因地制宜地推广利用优质高效甘薯品种，让东部山区的农业插上“科技的翅膀”，把小甘薯做成大产业，推动乡村振兴和农业提质增效。

(辛攀)



△10月11日下午，在重阳节即将到来之际，济宁市运河实验小学与济阳街道京杭社区联合开展“向上向善、敬老爱亲”活动，组织40余名少先队员走进济阳街道京杭社区红旗老年公寓为公寓的120名老人表演了自己精心编排的合唱、武术等节目，并为老人送上了节日的问候和爱心小礼物。

(赵德鑫 洪强)

声明

本人不慎将鲁HJ607A号牌，车主为凌娜的交强险标志贴遗失，标志贴流水号为：QJA21087101127，特此登报声明作废。

张海阳，男，2003年5月29日出生，出生医学证明丢失，编号：C370217601，声明作废。

曲阜市裕鑫石材有限公司机构信用代码证，证号G1037088100016170G丢失；开户许可证，核准证号J4619000161701丢失，声明作废。